



警钟长鸣

大学生策划“庞氏骗局” 3个月流水达1000万元

“我只是想找点钱花花,把被骗的钱赚回来,没想到事情会发展成这样。”在看守所里,汪华在检察官的讯问下泣不成声。他本想在毕业前夕创业,不料却在生财之道上走了歪路:利用高利贷骗取他人钱财并挥霍一空。近日,重庆市永川区检察院以集资诈骗罪对汪华提起公诉,汪华被判处有期徒刑11个月。

网贷被骗,他起了“骗人”心思

汪华是山东省某高校的大四学生。2015年7月,他通过一个名叫“借条”的网络借贷方式进行“放贷”时,被骗去近6000元。

这次被骗让汪华非常郁闷,他想通过其他方式把钱赚回来。2015年8月,汪华的一位网友给他发消息,意思是把钱给他去投资,他能支付高额利息。汪华突然“脑洞一开”,想到毕业前也没事做,刚好可以学这个方法赚钱。于是,汪华建立了一个名叫“小贷”的QQ群,他在群里发布消息:你们有钱全投给我,我来给大家做投资,把钱放款给别人,我给你们出利息,一周返还本金及20%利息。高利息回报让不少学生动心,陆续有人给汪华投钱。

自建QQ群,成员近半大学生

面对汪华提出的如此高的利息诱惑,前期的投资人反馈自己得到高额“回报”,顿时群中还在观望的人都相信汪华具有经济实力和投资渠道,主动向他投资。永川区某高校大三学生高亮在汪华处持续投资,并准时收到回报。自以为赚得人生中第一桶金的他将消息又传给同学林超,林超受到高利息的诱惑,也在汪华处投资,并将消息告知他人。

正是因为网友之间的来回介绍,汪华的QQ群友一度发展到30多人,投资的网友涉及山东、广东、贵州、重庆等多个省市,而在最终认定的受害人中,五成都是在校大学生。

资金链断裂,“庞氏骗局”破产

收到网友打来的资金,汪华并没有拿去投资。他通过“拆东墙补西墙”的方式,将一部分资金用来支付产生的高额利息,另一部分则用于购买机票、旅游等进行消费。2015年11月,一位网友撤去大量资金,这直接导致汪华的资金链断裂。至此,汪华精心策划的高利贷投资即“庞氏骗局”也就破产了。2016年4月,被人举报的汪华被当地公安机关抓获。



据了解,仅三四个月时间,汪华网络资金账户上与投资人往来回投产生的资金流水总账已达1000万元。到案后,汪华如实供述犯罪事实,因他是在校大学生,系初犯,法院作出有期徒刑11个月的判决。

承办检察官提醒,放“高利贷”本身就已触犯刑律,在校大学生一定要认清高利贷带来的危害,要做到“三不”:一是“不能骗”,不能用高利贷的名义进行诈骗;二是“不要借”,要控制自己的消费水平,养成健康的消费习惯,不借高利贷;三是“不要投”,提高警惕,不要相信他人高利息的诱惑而借款投资,最终造成财物损失。(文中人物均为化名)

钱也 李柏阳

以案说法

因义眼难拿教师资格 女教师起诉教育局胜诉

事件回放:虽然知道自己右眼没有视力,但因为有8年多的岗位经验,2012年通过了《幼儿园教师资格证》考试的浙江义乌幼儿园教师王丽(化名)到医院参加教师资格认定体检时并没有太多的担心。但体检结果出乎她的预料,在体检表的医生签字栏里写上了“不合格”。王丽接到义乌市教育局“体检不合格,认证不能通过”的通知后,将义乌市教育局和金华市教育局告上法庭。近日,浙江省金华市婺城区法院对该案一审宣判,法院判决撤销金华市教育和义乌市教育局作出的决定,义乌市教育局在判决生效后15个工作日内重新对王丽的教师资格进行认定。

说法:法院认为,义乌市教育局认定王丽体检不合格,教师资格认定不能通过的依据为《浙江省教师资格认定体检标准和操作规程》,根据该文件的规定,青光眼和视网膜、神经疾病为体检不合格,王丽体检结果为右眼义眼无眼球,该检查结果并不属于该文件规定的不合格情形,义乌市教育局没有审查体检结论是否符合该文件规定的相关情形,便直接以检查医院作出体检不合格结论为由,作出不予认定教师资格决定,依据不足。金华市教育局没有审查王丽体检结果是否属于相关法律法规规定的不合格情形,作出维持义乌市教育局不予认定王丽教师资格的复议决定,依据不足,应予撤销。李铁柱

微法

福建两学生窃试卷 获利700元被拘

4月7日,2017年1月中旬发生的“福建省高三单科质检泄题案”已经告破,经公安部门侦查认定,2017年1月14日23时许,福建省政和县第一中学高三年级两名学生从学校教务处破窗进入保管室,窃取省单科质检6门学科测试卷,并在网上兜售,非法获利700元,目前已被依法行政拘留,相关责任人也受到严厉问责。

林智仁

法制典故

居官八约

孙嘉淦是清朝康乾之际的敢言直谏的名臣,于康熙五十二年中进士,历仕康熙、雍正、乾隆三朝,皆受到三朝皇上的赏识与重用。孙嘉淦历任学政、盐务、河工等要差,官至工、刑二部尚书,协办大学士。孙嘉淦一生正直清廉,敢于直言争辩,上疏直谏,驱邪扶正。他无论居住乡间,还是任职朝中,都能至诚待人,始终保持忠言直谏的品质,成为当时受人敬慕的一位清官。他在《居官八约》中写道:“事君笃而不显,与人共而不骄,势避其所争,功藏于无名,事止于能去,言删其无用,以守独避人,以清费廉取。”大意是:对国君忠诚而不自我炫耀,对同僚尊重而不自高自大,不争权夺势,不追逐功名,办事力求兴利除弊,说话力求简明扼要,不结党营私,清正廉明。《居官八约》内容不长,仅有短短的42个字,却概括了事君共人、避争藏功、止事要言、守独清廉等内容,被看成是为官做人的八项基本原则。

曹辉

掌掴熟睡女儿并发朋友圈 男子被拘15天罚1000元



一段说明为“大庆肇州一男子掌掴自己熟睡中女儿”的视频近日在微信朋友圈流传。视频中,一男子对着熟睡中的小女孩连续击打脸部,小女孩的哭喊并没有让这位男子停手。在30多秒的视频里,他连续掌掴了小女孩几十次。黑龙江省肇州县警方介入调查后将视频中涉嫌打孩子的男子抓获。据了解,当地公安局根据《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定,给予视频中殴打孩子的父亲蒋某行政拘留15日、罚款1000元的处罚。处罚结果公布后,一些网民认为“处罚过轻”“虐童成本低”。有网友说,涉事人行为恶劣,不仅对小女孩带来身体上的伤害,还可能给其幼小的心灵留下阴影,应对该男子进行严厉的惩罚,或以虐待罪提起公诉。梁书斌

域外法规

美国校园警察为师生保驾护航

警察义务为师生提供护送服务,夜晚只要有人提出护送要求,警察局就立即派人出车,将其送到指定地点,直到其安全进入室内才离开;学生忘记带钥匙,只需要向警察打个电话,警察就会来帮助开门……这样的vip式服务是发生在美国校园里的情景,而执行这些任务的警察就是为美国学生所熟知的“校园警察”。

校园警察制度是美国校园保卫工作的一个重要特色。在20世纪40年代以前,美国校园的保卫工作由没有执法权的保安人员负责,他们只负责看守楼门、停车场、贵重设备及仓库,对于校园内的违法犯罪活动不能作出及时的反应和有效地处理。由于没有执法权,犯罪分子在校内十分猖獗,各种违法犯罪、骚乱频繁发生,师生员工的人身财产安全得不到保障,甚至对社会秩序构成了严重威胁。

1940年初,华盛顿州议会率先制定法令,授予各学校建立自身的警察的权力,在公立学校建立警察机构。随后,各州议会相继制定类似的法律,批准高校建立校园警察机构。1990年10月美国议会通过的《校园安全法》正式确立了校园警察制度,从而以联邦法的形式确立校园警察体制的法律地位,使校园安全保卫工作的开展有了充足的法律依据。1994年,马萨诸塞州等一些州的州议会针对校园安全进行了专门补充立法,对校园警察的任职、条件、权力及对校园保卫的要求都有详细的规定,使校园警察制度逐步完善。

美国校园警察把师生对他们的信任和赞赏当作是无上的自豪和荣誉,这些都拉近了校园警察与师生的距离,同时也提升了校园警察的安全、护卫和服务形象。袁建华

先心病学生补习时猝死 法院判老师不担责

事件回放:苏州初二学生小张在退休教师于某家中补习英语已1年有余。2014年10月的一次补习课中小张忽然晕倒,于老师立即打电话给小张的家长,并拨打了120。在等待过程中,于老师的爱人根据急救医生指示,不断为小张进行心脏复苏和人工呼吸。小张被送往医院后因抢救无效死亡,医生诊断为突发呼吸心跳骤停猝死。2015年9月,小张的父母将于老师告上法庭,要求赔偿死亡赔偿金、丧葬费等76万余元。近日,苏州市吴中法院判决驳回了小张家长的诉讼请求。

说法:法院审理认为,结合小张的先天性心脏病病史、病发症状及抢救记录,在没有证据证明其死亡另有原因时,可推断小张死于先天性心脏病。于老师对小张有先天性心脏病一事在事发前并不知情,小张发病时于老师的应对方法也无不妥,故于老师不应对本起事故承担责任。小张的父母称于老师对小张言辞过于激烈,但未提供任何证据,法院不予采信。最终,法院判决驳回小张的父母的诉讼请求。(文中人物均为化名) 蔡苏云

科教新报 领取新闻记者证 人员名单公示

根据新闻出版广电总局《新闻记者证管理办法》《关于期刊申领新闻记者证的有关通知》《关于广播电视新闻单位申领新闻记者证的通知》要求,科教新报已对申领新闻记者证人员的资格进行严格审核,现将科教新报拟领取新闻记者证人员名单进行公示,公示期为2017年4月12日至2017年5月12日。举报电话:0731-88317958。

拟领取新闻记者证名单:李佳玲、周曦、彭静、杨雨晴、付康松。

科教新报